K posväteniu Nového ev. kostola na Legionárskej ul.  
Autorom knihy  Dejiny Evanjelického cirkevného zboru augsburského vyznania Bratislava je niekdajší profesor evanjelického lýcea Josef Schrödl, prvý raz vyšla v roku 1906 pri 300. výročí založenia evanjelického zboru na území Bratislavy. Súčasťou publikácie  sú fotografie originálnych dokumentov. 

Poslednú kapitolu (stručné zhrnutie života evanjelikov v Bratislave v 20. storočí) napísal historik a archivár Martin Miti Kováč. Úryvok z nej prinášame. 

Túto výnimočnú knihu Vám dávame do pozornosti. Môžete si ju kúpiť v kníhkupectve Jonatán na Legionárskej ul. 
Či nás dejiny našej drahej cirkvi neučia tomu, že cirkev naša len z obetí žila?

Myšlienka postaviť si nový kostol, vzišla hneď po založení zboru. S iniciatívou vyšli Viktor Okályi a Jozef Dohnány. Okályi podal svoj návrh na jednom zo zasadnutí zborového presbyterstva a hneď aj uskutočnil na chrámovú základinu prvú zbierku. Na presbyterstve 14. decembra 1924 navrhol zase Dohnány, aby sa do kostola dali dve špeciálne pokladničky, kam by veriaci mohli zbierať svoje milodary na nový kostol. Pozemok slovenský zbor získal od mesta. Potom, čo dalo mesto za minimálnu cenu katolíckej cirkvi pozemok pre kostol a rôzne charitatívne zariadenia, ozval sa aj slovenský evanjelický cirkevný zbor a podarilo sa mu na jeseň 1928 za výhodnú cenu získať pozemok na tzv. Tehelnom poli. 
Dňa 12. februára odhlasovalo mestské zastupiteľstvo pre slovenský evanjelický zbor 2000 štvorcových siah pozemku na nároží ulíc Vajnorskej a Škultétyho za kúpnu cenu 5 Kčs. Jediný kto nehlasoval za, boli komunisti. Jedným z dôvodov výberu tejto lokality, bola skutočnosť, že v tejto novej štvrti mesta bývala väčšina slovenských evanjelikov, medzi ktorými bolo treba robiť misiu. Zborový farár Július Adamiš v  Evanjelickej Bratislave, ku zámeru stavať nový kostol, poznamenal: „Som si v plnej miere vedomý toho, že pri uskutočnení tohto plánu narazíme na nie malé ťažkosti a prekážky; ale nezabúdajme na to, že prekážky sú na to, aby sa zdolali. A obete? Nuž bude to vyžadovať veľké obete, i hmotné i duševné; nuž ale či je to pre nás evanjelikov niečo nového? Či nás dejiny našej drahej cirkve neučia tomu, že cirkev naša len z obetí žila?“ 
Už koncom roka 1929 bola vypísaná súťaž, oslovení boli architekti M. M. Harminc, Juraj Chorvát, Jozef Zlatohlávek, a Juraj Tvarožek. Prvú cenu získal J. Tvarožek, druhú Harminc, tretiu Zlatohlávek a poslednú Chorvát. Po vypísaní užšej súťaže medzi dvomi architektmi, zvíťazil Harminc, ktorý bol poverený vypracovaním detailných plánov. 
Posviacka základného kameňa nového kostola sa uskutočnila v  rámci osláv 400-tého výročia Augsburského vyznania. Konali sa 21. a 22. júna 1930 a svojím príhovorom ich otvoril poslanec Národného zhromaždenia a zároveň dozorca cirkevného zboru Dr. Milan Ivanka. Samotná posviacka základného kameňa sa konala 22. júna. 
Pri tejto príležitosti sa zhromaždilo mnoho veriacich i hostia z rôznych kútov Slovenska i zo zahraničia. „Až v tento deň videli sme, že na bratislavský slovenský zbor obrátené sú oči celého evanjelického Slovenska, že náš zbor v zmenených síce pomeroch má asi ten význam, ako kedysi artikulárne chrámy navštevované zbožným ľudom slovenským zo širokého okolia, v tento deň videli sme, že za nami stojí celé slovenské evanjelictvo a toto povedomie nás posiluje v snahách našich dobrých.“ 
O  ôsmej hodine dopoludnia sa konali slávnostné služby Božie, pre množstvo ľudí, na troch miestach – v Malom kostole, vo veľkej sieni a na teologickej akadémii. Prítomní boli obaja biskupi a viacerí seniori a farári. Po skončení bohoslužieb sa z účastníkov sformoval mohutný sprievod, v ktorom boli zastúpené aj cirkevné spolky SEM a SEJ. Asi 4000 – 5000 ľudí z  rôznych miest Slovenska, mnohí oblečení v  krojoch, sa odoberali na miesto položenia základného kameňa. Tento sprievod podľa dobových svedkov pôsobil monumentálnym dojmom. Po príchode na miesto posviacky, celé zhromaždenie zaspievalo evanjelickú hymnu Hrad prepevný a čerstvo zvolený generálny biskup Vladimír Pavel Čobrda posvätil slovom Božím a modlitbou základný kameň. „Touto posväcujúcou rečou zapísal sa hlboko do sŕdc našich novozvolený pán biskup. Môže byť ubezpečený, že ho naše modlitby budú sprevádzať v ťažkej práci, ktorú má pred sebou.“ Nasledovalo zvyčajné poklepkanie kladivkom, vyše dvadsať rôznych pozdravných príhovorov alebo čítaných listov. 
Od 9. novembra 1930, sa na Tehelnom poli začali konať evanjelické služby Božie, na ktoré prichádzalo okolo 60 až 120 veriacich, k stavbe kostola sa však v tomto roku ešte neprikročilo. Na mieste, kde mal stáť nový kostol, sa totiž nachádzala bytovka, v ktorej bývalo 13 rodín. Mesto sľúbilo, že ich presťahuje do novostavieb na Miletičovej, ale svoj záväzok nesplnilo. Napokon z radnice vyšiel návrh vymeniť dotyčný pozemok za pozemok na Legionárskej ulici. Tento pozemok bol síce menší (1249 siah), ale mal výhodnejšiu polohu a bol tu menší ruch. Okrem toho sa rátalo s odstránením pivovaru, ktorý stál v susedstve a mesto plánovalo vytvoriť pred kostolom nový park. 
Do verejnej súťaže na stavbu kostola sa prihlásilo 11 firiem. Zbor využil najlacnejšiu ponuku a stavbou poveril firmu Hlavaj, Palkovič, Uličný. „Toto je prvé väčšie dielo, ktorým náš slovenský evanjelický zbor sa k životu hlási; musíme si to náležite uvedomiť a podľa toho jednať. Staviame zemský chrám; chrám budovaný z kameňa a zo železa; pri tom ale nezabúdajme nikdy na to, že i my máme byť chrámom, chrámom živým, chrámom vybudovaným zo živého kameňa, chrámom Ducha svätého.“ 
Konečne sa 5. septembra 1932 začalo stavať. Bol už naozaj najvyšší čas. Kapacita Malého kostola bola pre rastúci zbor absolútne nepostačujúca a neraz v ňom bola poriadna tlačenica. Stavba prebiehala pod starostlivým drobnohľadom zborových funkcionárov. Používal sa len taký materiál, ktorý stavbyvedúci a inšpekčný orgán cirkvi uznal za vhodný. Stavebná firma zamestnávala priemerne 60 – 70 ľudí, evanjelikov. V dňoch 15. – 17. novembra, keď sa tvorila konštrukcia stropu, na stavbe pracovalo až 93 robotníkov. Travertín, ktorý sa používal, pochádza zo Spišských Vlachov. Z toho istého travertínu je postavená aj Štefánikova mohyla na Bradle. Spotrebovalo sa asi 200 000 tehál, 285 000 kg cementu, 14 vagónov travertínu a 65 000 kusov kabrincov. Na lešenie a šalovanie sa použilo 10 vagónov dreva. Stavba prebiehala bez väčších komplikácií a úrazov, až sa dňa 19. novembra 1933 o 9:00 hodine slovenskí evanjelici konečne dočkali slávnostnej posviacky svojho nového kostola. 
Po príhovoroch a symbolickom odovzdaní kľúčov nasledovalo slávnostné otvorenie kostola a slávnostné služby Božie. Po krátkom speve a liturgii nasledovala posväcujúca reč biskupa. Slávnostným kazateľom bol farár Milan Žarnovický. Posviacku vykonal senior Vladimír Jurkovič a  Večeru Pánovu prislúžil farár Pavel Neckár. Július Adamiš prečítal históriu stavby kostola. Služby Božie z posviacky sa vysielali rozhlasom. Na tejto slávnosti generálne predsedníctvo zastupoval generálny dozorca Ján Vanovič, predsedníctvo Západného dištriktu biskup Samuel Štefan Osuský a  dozorca Ľudovít Šimko, zastúpení boli aj predstavitelia Východného dištriktu, Teologickej vysokej školy, Bratislavského seniorátu, nemecko-maďarského cirkevného zboru, ale aj sekulárne inštitúcie – krajinský úrad, rada mesta Bratislava, mestský notársky úrad, okresný úrad, vojsko, četníctvo, polícia.
 „19. november r. 1933, deň posviacky nášho chrámu zaväzuje nás k  vrelej vďačnosti. Ďakujeme Hospodinu za deň, ktorý nám zo svojej neskonalej milosti učinil. Nie sme hodní, nezasluhujeme si toľkého milosrdenstva, ó Bože! Avšak preukázaná milosť, tak zjavne nám dokázané milosrdenstvo vedie nás k tomu, aby sme Ťa oslavovali, aby sme konali v cirkvi dielo záchrany spoluveriacich a privádzali k pravde evanjelia Kristovho tých, ktorí sú nerozhodní, ktorí neprecítili, že sa musia znovu zrodiť.“ ...Chrám tento je zjavným dôkazom toho, že náš slovenský zbor tu, v hlavnom meste Slovenska, hlási sa k životu. Chceme žiť, a chceme pracovať... Náš cirk. zbor je v pravom slova smysle sborom misijným; tu sa má konať misijná práca. K misijnej práci sú potrební misionári. A misionárom týmto máš byť ty, mám byť ja, má byť každý živý úd nášho sboru. Mnoho tu hľadajúcich, mnoho tu hľadajúcich duší. Privádzajme ich k prameňom vôd živých.“                                           Martin Miti Kováč
