

image1.emf
Úvod k   Večeri Pánovej, BA (NK) 14. 5. 202 , 10.00 h    –   konfirmácia    Milí bratia, milé sestry, milí mladí priatelia!   Ako sa pripraviť k   Večeri Pánovej ?   Učili sme sa, že treba    -   poprosiť:  Pána Boha o odpustenie našich vedomých aj  nevedomých  hriechov,     -   taktiež poprosiť o   odpustenie našich   najbližších     -   Predovšetkým však veriť, že obeť Pána Ježiša sa  udiala   aj za nás.      Všímať si, že ako veľmi nás Pán Boh má rád.      Faktom je, že n ikto sa o   nás nestará v   takej miere ako  Boh.   Nikto o   nás  nehovorí tak krásne ako Pán Boh.   Každému z   nás  –   osobne  –   Boh hovorí celý rad krásnych  vyznaní.      Denne si  prečítajme z   Biblie jedno z   Božích vyznaní  lásky, premýšľaj o   ňom a   pokorne ho prijme    pre seba ako  nezaslúžený dar. Podčiarkujte  vypíšte si  tiet o  biblické perly.    Jedn ou   z   nich   je:       2. Mojžišova 34, 6 :   „ H ospodin, Hospodin,    Boh milosrdný a ľútostivý, zhovievavý a hojný v milosti   a   vernosti. “     To je Boh, v   ktorého veríme. Slovo Boh je od  bohatý.  Pán Boh  nie je neprajný, nežičlivý, ako sa to snažil  nahovoriť  diabol v   podobe hada prvým ľuďom. Boh  nám rád rozdáva zo svojho bohatstva.  Nemiluje nás  slovami, ale z   lásky k   nám dal  –   obetoval svojho Syna,  aby každý kto v   Neho verí mal večný život.    1.   Jánov 3, 20 :  Keď nás odsudzuje srdce, Boh je väčší  ako naše srdce a vie všetko.   Múdry je ten, kto vie, že jeho cena nie je v   jeho  výkone, ale v   pozornosti, ktorú mu venuje Boh .   Izaiáš 41, 9b  –   10 . 13  –   14:    V yvolil som si ťa a  nezavrhol;     neboj sa, lebo ja som s  tebou, nepozeraj  ustrašene vôkol seba, lebo ja som Boh tvoj! Posilním ťa a  pomôžem ti, i podopriem ťa svojou spásonosnou  pravicou.       VO VEČERI PÁNOVEJ NÁS O   TOM UISŤUJE.     Včera od jednej z   konfirmandiek zaznelo:    V ečera Pánova  nám  pripomína   Ježišovu prítomnosť,     Bohu   pripomína Ježišovo zmierenie    a   diablovi  to,  že ho Ježiš porazil.      Vo Večeri Pánovej dostávame vnútornú silu žiť s   Ježišom  –   vo viere, láske a   nádeji v   Neho  i   v   láske k   ľuďom.    Aj nádej na všetko krásne, čo Pán pripravuje v   nebi , tým,  ktorí Mu veria.     S   týmto vedomím prijímajte VP.  Amen.      
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Úvod k Večeri Pánovej, BA (NK) 14. 5. 202, 10.00 h  – konfirmácia 

Milí bratia, milé sestry, milí mladí priatelia!

Ako sa pripraviť k Večeri Pánovej?

Učili sme sa, že treba 

- poprosiť: Pána Boha o odpustenie našich vedomých aj nevedomých hriechov, 

- taktiež poprosiť o odpustenie našich najbližších 

- Predovšetkým však veriť, že obeť Pána Ježiša sa udiala aj za nás.  

Všímať si, že ako veľmi nás Pán Boh má rád. 



Faktom je, že nikto sa o nás nestará v takej miere ako Boh.

Nikto o nás nehovorí tak krásne ako Pán Boh.

Každému z nás – osobne – Boh hovorí celý rad krásnych vyznaní.   

Denne si  prečítajme z Biblie jedno z Božích vyznaní lásky, premýšľaj o ňom a pokorne ho prijme 

pre seba ako  nezaslúžený dar. Podčiarkujte  vypíšte si tieto  biblické perly.  Jednou z nich je: 



2. Mojžišova 34, 6: „Hospodin, Hospodin, 

Boh milosrdný a ľútostivý, zhovievavý a hojný v milosti a vernosti.“	

To je Boh, v ktorého veríme. Slovo Boh je od bohatý. Pán Boh nie je neprajný, nežičlivý, ako sa to snažil nahovoriť  diabol v podobe hada prvým ľuďom. Boh nám rád rozdáva zo svojho bohatstva. Nemiluje nás slovami, ale z lásky k nám dal – obetoval svojho Syna, aby každý kto v Neho verí mal večný život. 

1. Jánov 3, 20: Keď nás odsudzuje srdce, Boh je väčší ako naše srdce a vie všetko.

Múdry je ten, kto vie, že jeho cena nie je v jeho výkone, ale v pozornosti, ktorú mu venuje Boh.

Izaiáš 41, 9b – 10 . 13 – 14:  Vyvolil som si ťa a nezavrhol;  neboj sa, lebo ja som s tebou, nepozeraj ustrašene vôkol seba, lebo ja som Boh tvoj! Posilním ťa a pomôžem ti, i podopriem ťa svojou spásonosnou pravicou.  

VO VEČERI PÁNOVEJ NÁS O TOM UISŤUJE.  

Včera od jednej z konfirmandiek zaznelo: 

Večera Pánova nám pripomína  Ježišovu prítomnosť,

 Bohu pripomína Ježišovo zmierenie 

a diablovi to, že ho Ježiš porazil.  

Vo Večeri Pánovej dostávame vnútornú silu žiť s Ježišom – vo viere, láske a nádeji v Neho i v láske k ľuďom. 

Aj nádej na všetko krásne, čo Pán pripravuje v nebi, tým, ktorí Mu veria.   S týmto vedomím prijímajte VP.  Amen.  




