[bookmark: _Hlk90575431]Kázeň z ev. Sl. Božích v Bratislave (Lamač s VP/NK), 8. 1. 2023, 10.00/18.00,  1. nedeľa po Zjavení Krista Pána; ES: 44, 37, 456, A 16,  Žalm 122  

[bookmark: _Hlk122704028]Ján 1, 35 – 51: „35 Druhého dňa stál zas Ján i dvaja z jeho učeníkov. 36 A zahľadel sa na Ježiša, ktorý tadiaľ prechádzal, a povedal: Ajhľa, Baránok Boží! 37 Tie slová počuli oní dvaja učeníci a nasledovali Ježiša. 38 Ako sa Ježiš obrátil a videl ich, že Ho nasledujú, riekol im: Čo hľadáte? Spýtali sa Ho: Rabbi, čo v preklade značí: Majster – kde bývaš? 39 Povedal im: Poďte a uvidíte. Išli teda, videli, kde býva, a zostali ten deň u Neho; bolo (totiž) okolo desiatej podvečer. 40 Jedným z dvoch, ktorí to počuli od Jána a nasledovali Ježiša, bol Ondrej, brat Šimona Petra. 41 Tento našiel najprv svojho brata Šimona a povedal mu: Našli sme Mesiáša, čo v preklade značí Pomazaný (čiže Kristus), 42 a priviedol ho k Ježišovi. Keď Ježiš pozrel naňho, povedal: Ty si Šimon, syn Jonášov; ty sa budeš volať Kéfas, to znamená Peter. 43 Druhého dňa chcel (Ježiš) odísť do Galiley a našiel Filipa. Ježiš mu riekol: Nasleduj ma! 44 Tento Filip bol z Betsaidy, mesta Ondrejovho a Petrovho. 45 Filip našiel Natanaela a povedal mu: Našli sme Toho, o ktorom písal Mojžiš v zákone a proroci, Ježiša, syna Jozefovho z Nazareta. 46 Natanael mu povedal: Či z Nazareta môže byť niečo dobré? Odpovedal mu Filip: Poď a pozri! 47 Nato videl Ježiš prichádzať Natanaela a riekol o ňom: Ajhľa, pravý Izraelec, v ktorom nieto ľsti. 48 Povedal Mu Natanael: Odkiaľ ma poznáš? Ježiš mu odpovedal: Skôr, ako ťa Filip zavolal, videl som ťa, keď si bol pod figovníkom. 49 Odpovedal Mu Natanael: Majstre, Ty si Syn Boží, Ty si kráľ izraelský! 50 Ježiš mu riekol: Keď som ti povedal, že som ťa videl pod figovníkom, veríš? Uvidíš väčšie veci ako tieto. 51 Potom mu povedal: Veru, veru vám hovorím: Uvidíte nebo otvorené a anjelov Božích vystupovať a zostupovať na Syna človeka.“

Milí bratia, milé sestry!
Nemálo ľudí rado sleduje preteky Formuly 1 (F 1). 
Kľúčovou postavou F 1 nie je vodič – pilot, ale pretekársky inžinier. Oproti pilotovi je v úzadí, hoci je to človek, ktorého veľké tímy hľadajú v prvom rade.
Čo je jeho úlohou? Prvou úlohou sú pneumatiky. Mäkké pneumatiky majú lepšiu priľnavosť a umožňujú vozidlám rýchlejšiu jazdu. Ich nevýhodou je, že vydržia kratšie, rýchlejšie sa opotrebúvajú, ako pomalšie tvrdé pneumatiky. Technik pretekov sa musí správne rozhodnúť – podľa trate, podľa počasia, podľa jázd z predchádzajúcich dní a správania pilotov (pretože vie, že niektorí opotrebúvajú pneumatiky viac a iní menej). Znie to jednoducho, no v skutočnosti je to na každých pretekoch poriadna výzva.

Ďalej je tu riadenie dopravy. Závisí to od pretekárskeho okruhu. Napríklad na vnútromestskom okruhu v Monaku sú najrýchlejšie preteky s dvoma zastávkami, ale druhú zastávku piloti prakticky neuskutočnia, pretože sa potom zaseknú za pomalšími autami a je takmer nemožné predbiehať. 
Jestvuje  mnoho ďalších prvkov, ktorým sa teraz nebudeme venovať. Faktom je, že ani najlepší jazdec nemôže vyhrať bez vynikajúceho pretekárskeho inžiniera. 

Možno si poviete: „Nie sme v športovom vysielaní, ale na Službách Božích. – Čo má F1 spoločné s Ježišovým povolaním prvých učeníkov, o ktorom sme čítali?“ – Je to pretekársky inžinier. Tak ako je on základom víťazstva v F 1, tak aj Ježiš dokáže urobiť náš život výnimočným prostredníctvom svojho povolania, ktoré je dnes obnovené pre každého z nás. 

Nevyrástol som vo finančne dobre situovanej rodine. Pre otcovo povolanie farára mojej mame viackrát  zavreli dvere, keď sa chcela zamestnať. Rodičia a starkí spomínali menovú reformu – ešte omnoho horšiu, ako terajšia vysoká inflácia. Kvôli menovej reforme rodiny prišli zo dňa na deň  prakticky o všetky úspory. Mama nám však zdôrazňovala, aby sme sa modlili o dar Ducha Svätého – teda o Božie vedenie. Aby sme sa nebáli práce, ale báli sa zarmucovať Pána Boha. Keď som dospieval, videl som, že viera bola mojim rodičom i starým rodičom veľkou pomocou. Sprevádzala ich v neľahkých situáciách.  
V priebehu ďalších rokov som sa stretol s mnohými ľuďmi, prečítal nemálo životopisov a som bol ohromený tým, ako Pán Ježiš Kristus premenil obyčajný život na neobyčajný. 
Začal s učeníkmi. Keď sa napríklad stretol s Petrom, ako prvé mu otvoril budúcnosť a zveril výnimočné poslanie: „Ty si Šimon, syn Jonášov; ty sa budeš volať Kéfas, to znamená Peter.“
Ježiš v Petrovi nevidel jednoduchého rybára, ani na toho, kto Ho mal zaprieť pred Jeho ukrižovaním.  Povolal ho, aby viedol budúcu cirkev s nasadením a vplyvom, o ktorom sa hovorí dodnes. 
Pán Ježiš nás neberie do úvahy len z hľadiska súčasného stavu našej osobnosti a našej situácie, ale predovšetkým z hľadiska nádherného povolania, ktoré nám pripravuje.
Je ako niektorí tréneri, ktorí dokážu rozpoznať budúcich šampiónov. Výnimoční tréneri dokážu rozpoznať talent tých, ktorí sa presadia, a pomôcť im rozvíjať sa.

Ježiš je jedným z nich. Vie, čo môžeme urobiť pre to, aby bol náš život výnimočný. Podporuje nás, aby sme uspeli. Preto prišiel na Zem. Je to súčasťou plánu, ktorý mal s nami Pán Boh od počiatku. Dovoľte osvetliť to pomocou  židovskej legendy.

Židia tvrdia, že pred stvorením človeka sa Boh radil s anjelmi, aby zistil, či tento projekt naozaj stojí za to. Anjeli lásky boli za. Hovorili, že ľudstvo bude schopné lásky, a preto by bolo skvelé ho stvoriť. Anjeli pravdy boli proti. Tvrdili, že človek bude tkanivom lži a nepravdy a že do sveta vnesie neporiadok. Na druhej strane, anjeli spravodlivosti boli za tento plán. Verili, že ľudské bytosti budú nadšené pre spravodlivosť a schopné ju dosiahnuť. Napokon, anjeli pokoja boli proti. Báli sa, že sa ľudia budú hádať, rozsievať nezhody a vojny na zemi. Takže keď sa hlasovalo, polovica bola za a polovica proti. Nastala dlhá debata, ktorá Boha nakoniec unavila. Odišiel a uzavrel sa do svojich myšlienok. Keď sa vrátil, jeho poradcovia ešte nedokončili diskusiu. Boh počkal, kým sa konečne zastavili, a potom oznámil: „Nie je potrebné ďalej uvažovať. Beriem na seba všetku zodpovednosť za stvorenie človeka. Vždy sa mu budem venovať. Za každú cenu budem s ním. Aj keď sa potkne a zlyhá, budem ho naďalej sprevádzať a ponúknem mu existenciu hodnú môjho mena.“
 
Boh má pre nás zvláštny údel. Tým, že Ježiš povoláva Petra, ukazuje, že je to ešte výnimočnejšie, ako si dokážeme predstaviť. To platí pre každého z nás, podobne ako dobrý športový tréner nám pomáha robiť to, na čo sme stvorení. 

Je však potrebné upozorniť na 2 veci. 
(1) Prvá sa týka toho, čo Kristus hovorí učeníkom, ktorí sa Ho pýtajú: „ Majster – kde bývaš?“  To znamená: „Ako môžeme mať tento výnimočný život, ktorý navrhuješ?“ Ježiš im odpovedá: „Poďte a uvidíte.“ Poďte a presvedčte sa. Inými slovami: Dôverujte mi a nebudete sklamaní. 
[bookmark: _Hlk122705840]Je ľahké nechať sa zviesť trendmi spoločnosti, rozptýliť sa v množstve činností, ktoré nám napokon nič neprinesú.  Tisíc ráz lepšie je dať miesto Kristovi ako najvyššej autorite, ako Pánovi, ktorý nás vedie a dovedie do dobrého cieľa, ktorý nám pripravuje. Počúvať Jeho slová, uvažovať o nich, riadiť sa nimi, znamená neustále sa duchovne obnovovať. Aký to rozdiel oproti mnohým projektom a túžbam, ktoré nás na istý čas mobilizujú, ale nakoniec nás unavia... „Poďte a uvidíte.“ Uvidíte, čo pre vás môžem urobiť, a to zmení váš život.

(2) Druhá vec, ktorú si treba všimnúť, je Kristova odpoveď Natanaelovi. Natanael čítal Písmo a dospel k záveru, že Bohom poslaný Záchranca (Mesiáš) nemôže pochádzať z Nazareta. Keď si uvedomí, že Ježiš ho pozná lepšie ako on sám, zmení názor.  Zvolá: „Majstre, Ty si Syn Boží, Ty si kráľ izraelský!“ Ježiš však usmerňuje jeho nadšenie: „Keď som ti povedal, že som ťa videl pod figovníkom, veríš? Uvidíš väčšie veci ako tieto.“ 

Ježiš nie len kýmsi z minulosti. Je „Ten istý, včera i dnes i naveky“ (Židom 13, 8). On už konal za nás.
[bookmark: _GoBack]V určitých situáciách sme mohli zažiť Jeho prítomnosť. Boli tu odpovede. No to ešte zďaleka nie je koniec. Pripravuje pre nás oveľa väčšie udalosti. Najprv v konkrétnych situáciách a problémoch, ktoré nás čakajú, a potom – jedného dňa –  v tom tajomnom čase, keď aj my, podobne ako učeníci, uvidíme „nebo otvorené a anjelov Božích vystupovať a zostupovať na Syna človeka.“ Amen.

Použitím myšlienok Daniela  Gnaegiho: Martin Šefranko, evanjelický a. v. farár

